

冰雪欢歌耀五环

北京冬奥会开幕式侧记

□新华社记者

2月4日,璀璨的烟花点亮鸟巢上空,国家体育场再次成为世界瞩目的焦点。立春之日,双奥之城北京迎来历史性时刻,奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。

冰雪欢歌耀五环,北京冬奥会开幕式,为一届简约、安全、精彩的冬奥盛会拉开序幕。五环旗下,小雪花凝聚成一朵大雪花的浪漫故事,化作五洲四海、美美与共的永恒乐章。

以冰雪为媒,与世界同行。前进,一起向未来!

这一朵雪花浓缩百年奋斗征程,百年追梦铸就今日中国,这是冬奥梦与中国梦的历史交汇。

春回大地,万物复苏,春天总是带给人们无尽想象。当二十四节气倒计时归零,短片中飞舞的雪花似飘进鸟巢,开启了一场浪漫之旅。见证了无与伦比的北京冬奥会的鸟巢,不久前刚刚完成了智能化升级改造,此刻又翻开新的一页,书写双奥之城的荣耀。

空中绽放的中英文“立春”和“SPRING”,焰火让中国人的冬奥梦想在这一刻照进现实。

六年多精心筹办历经千辛万苦,履行冬奥之约克服重重困难。时光定格下这令人难忘的瞬间,历史镌刻下这浓墨重彩的一笔。双奥之城,汇聚五洲四海的宾朋,迎来充满希望的春天。

一位小男孩用小号吹响了《我和我的祖国》。悠扬的号声响彻夜空,动人的旋律直抵人心。场地中央,12位小朋友徐徐展开五星红旗,100多位各民族、各行业的群众代表将国旗手手相传,他们双眸注视着国旗,心中充满敬意。这一刻怎能不令人百感交集,怎能不让人热泪盈眶。

人民是历史的创造者,是真正的英雄。涓涓细流汇成江海,人民伟力重如千钧。亿万中华儿女用双手托举起蓬勃向上、奋勇向前的中国,托举起万众一心、众志成城的中国。

一滴冰蓝色的水墨从天而降,幻化为黄河之水倾泻而下,凝结成一片洁白纯净的冰雪天地。过往23届冬奥会举办城市的历史画面,闪回在升起的冰立方上,画面最终定格为2022年中国北京。晶莹剔透的冰雪五环在冰立方中破冰而出。全场掌声雷动,人们尽情欢呼。

晶莹剔透的五环将时光凝固,冰雪盛会的雪花让思绪飞扬。

从100多年前的奥运三问到2008年的百年圆梦,再到今天的双奥之城;从新中国第一次踏上奥运赛场,到夏奥会和冬奥会上金牌零的突破,再到从体育大国向体育强国迈进,中国人民参与奥运、申办奥运、筹办奥运的历史,就是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来

来伟大飞跃的生动呈现,浓缩了中国共产党波澜壮阔的百年征程,诠释了“体育强则中国强,国运兴则体育兴”的深刻内涵。

难忘北京2008年奥运会开幕式的经典,灿烂的中华文化、厚重的中国历史,让世界看到一个文明古国的博大气象。置身北京冬奥会开幕式的现场,炫酷的科技效果、充满未来感的节目编排,让人们感受到一个向着社会主义现代化强国迈进的国家的青春活力。

今天的中国跟2008年时的中国又不一样,深化改革开放让中国取得了巨大成果,实现脱贫攻坚胜利后的人民精神风貌焕然一新。北京冬奥会开幕式总导演张艺谋说:“通过开幕式,你有一个机会大声地向全世界讲出中国故事。”

正如北京冬奥会开幕式上的演员阵容组成,所有参演人员都是大中小学的学生和普通市民。在仪式前表演《一起向未来》时,上至古稀老人,下至稚气孩童环绕场地四周,演绎了一支支风格迥异的“中国式行进广场舞”。

开幕式就是要跟大家一起共享美好的时刻,传递更多人类共同的理念。张艺谋说。

这一朵雪花折射世界文明之光,中华文明同世界文明交流互鉴,这是全世界共襄盛举的舞台。

北京冬奥会的火种采集于希腊伯罗奔尼撒半岛古奥林匹亚遗址,它犹如一束世界文明之光照耀五洲四海。当世界各地的体育健儿汇聚五环旗下,奥运会成为东西方文明互鉴的平台。

北京冬奥会恰逢中国春节,当奥林匹克遇上中国年,将会书写哪些新的传奇?在《和平·命运共同体》的音乐声中,贵宾们步入会场。场地中央流光溢彩的冰面上,打出了“过好年”三个汉字和英文“HAPPY CHINESE NEW YEAR”,送出了中国人民对各国朋友的深情祝福。

春节期间,众多外国政要也纷纷送上新年祝福。

俄罗斯联邦总统普京通过新华社发表题为《俄罗斯和中国:着眼于未来的战略伙伴》的署名文章写道:值此虎年“春节”到来之际,我向友好的中国人民致以最热烈的祝贺。祝你们身体健康、万事如意!

联合国秘书长古特雷斯以视频致辞的形式,向全球华人致以最美好的祝福。老虎象征着力量强大、生气勃勃、勇气十足、坚韧不拔、果敢无畏。这些都是我们今天面对前所未有之挑战所需要的品质。

文明的繁荣、人类的进步,离不开求同存异、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴。北京冬奥会为全世界提供了一个共襄盛举的舞台。

运动员入场仪式充满了中华文明同世界各国文明交流融合的巧思。当19首属于全人类的世界名曲响起,

戴着蓝白虎头帽的引导员,手举中国结、编织而成的雪花状引导牌,带领运动员穿过冰雪雕刻的“中国门”,走在缤纷绚丽的“中国窗”上。

这其中,有第一次参加冬奥会的沙特阿拉伯和海地,背景是各代表团的巨幅旗帜,头顶是奥林匹克冰雪五环,现场不时响起观众热烈的掌声。

世界上没有两片一样的雪花。这些雪花组成的流动画面不禁令人感慨:人类只有肤色语言之别,文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优劣之分。未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

“中国窗”寓意着开放和共享。从1978年到2008,再到2022,中国对外开放的大门越开越大,中国正日益走进世界舞台中央。一位在开幕式现场服务的志愿者感叹:APEC、一带一路、国际合作高峰论坛、北京世园会等全球盛会相继在中国举行,我们见证了太多激动人心的历史时刻。

中国窗,代表着文明和成就。中国共产党带领中国人民团结奋斗的一百年,让中华大地沧桑巨变。两个奥运跨越的14年也让首都北京日新月异。

当家喻户晓的《歌唱祖国》乐曲响起,东道主中国代表团高举五星红旗步入会场。体育健儿挥手致意,现场观众起立鼓掌。在本届冬奥会上,中国代表团全项目参赛实现历史突破,朝着取得我国冬奥会参赛史上最好成绩的目标全力奋进。

为了这一刻的精彩绽放,建设者们冒着严寒、顶着酷暑,啃下了工程建设中的一个一个“硬骨头”,冰雪健儿刻苦训练,挥洒汗水,为登上奥运赛场做了充分准备,全体工作人员不分昼夜、精心筹备,为的是奉献一场难忘、精彩的奥运盛会。

提前来到中国、进行了赛前训练的荷兰速度滑冰名将克罗斯说,如果只有一个国家能(在现在这种情形下)举办冬奥会,那一定是中国,我们应该庆幸冬奥会在这里举行。

这一朵雪花映照携手同行之路,世界大同,天下一家,这是一起向未来的豪迈宣言。

奥运火炬手入场,引来全场观众的欢呼。50后赵伟昌、60后李琰、70后杨扬、80后苏炳添、90后周洋、00后迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文,他们高举奥林匹克之火,传承奥林匹克梦想,满怀一起向未来的憧憬,奔向充满希望的远方。

两位00后运动员将手中的火炬插在大雪花火炬台中央,雪花般圣洁灵动的火苗代替了熊熊燃烧的火焰,再次书写了奥林匹克历史崭新的一页。

缓缓上升的大雪花,依然散发着耀眼的光芒,照亮每个人努力奋进、追逐梦想的人生之路,照亮全人类携手前行、共克时艰的美好明天。

(执笔记者:孔祥鑫,参与记者:岳冉冉、王子铭、赵雪彤、姬烨、王镜宇、黄垚、赵旭)(新华社北京2月4日电)

休戚与共、共克疫情的感人画面,还有各国运动员为梦想拼搏的激情瞬间。

每一次跌倒、每一次爬起、每一次胜利,我们都在一起。在全球新冠肺炎疫情依然肆虐的严峻形势下,北京冬奥会如期举办,兑现了中国对国际社会的庄严承诺。感谢北京冬奥组委为举办北京冬奥会所做的不懈努力,感谢中国人民对北京冬奥会的坚定支持。国际奥委会主席巴赫说。

带动三亿人参与冰雪运动,是中国在申办冬奥会时提出的一个愿景,如今已成为现实。这将改变世界未来冬季运动的版图,更是对奥林匹克运动的杰出贡献。巴赫评价,北京冬奥会不仅将开启全球冬季运动的新时代,也将惠及中国亿万群众。

经典歌曲《想象》鼓励人们抛开所有分歧,团结起来,远离战争,和谐相处。如今,这首意味深长的歌曲再次响彻奥运赛场。不同地域、不同肤色的人共同守护地球家园,奏响美美与共的永恒乐章。

罗致焕、李佳军、申雪、韩晓鹏、张会、张虹6名执旗手手执会旗,在更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言图案中穿过场地。

在当今世界,尤其是在疫情之下,只有更团结,才能一起解决问题。北京冬奥会,是奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的第一届冬奥会。北京冬奥会一起向未来的主题口号与更团结遥相呼应,成为构建人类命运共同体理念在奥林匹克领域的生动诠释。

来自河北阜平山区的孩子唱响了奥林匹克会歌。

运动员、裁判员、教练员和官员代表宣誓后,童声合唱的本届冬奥会开幕式主题歌《雪花》回荡在鸟巢上空:雪花,雪花,开在阳光下。

大雪花造型的火炬台清晰地呈现在观众面前,小雪花星光闪耀,奥运会历史上第一次出现了由所有参赛国家和地区名称共同构建的火炬台,响亮地发出一起向未来的豪迈宣言。

奥运火炬手入场,引来全场观众的欢呼。50后赵伟昌、60后李琰、70后杨扬、80后苏炳添、90后周洋、00后迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文,他们高举奥林匹克之火,传承奥林匹克梦想,满怀一起向未来的憧憬,奔向充满希望的远方。

两位00后运动员将手中的火炬插在大雪花火炬台中央,雪花般圣洁灵动的火苗代替了熊熊燃烧的火焰,再次书写了奥林匹克历史崭新的一页。

缓缓上升的大雪花,依然散发着耀眼的光芒,照亮每个人努力奋进、追逐梦想的人生之路,照亮全人类携手前行、共克时艰的美好明天。

(执笔记者:孔祥鑫,参与记者:岳冉冉、王子铭、赵雪彤、姬烨、王镜宇、黄垚、赵旭)(新华社北京2月4日电)

致敬,永远的奥林匹克!

热烈祝贺北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕

□新华社评论员

这一刻,承载世界期待,必将为历史铭记。

2月4日晚,在国家体育场鸟巢,国家主席习近平宣布北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕!生生不息的奥运之火,辉映双奥之城的光荣与梦想,照耀人类共克时艰、团结合作的前行之路。

本届冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。回望来时路,6年多的精心筹备,2000多个日夜的顽强奋斗,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民齐心协力,绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念落地生根,两大赛区交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。从竞赛场馆提前完工,到赛事筹备蹄疾步稳,再到疫情防控有序有效,中国人民攻坚克难、创造了新的人间奇迹,兑现了对世界作出的庄严承诺。北京冬奥会的申办、筹办和举办过程,是对更快、更高、更强、更团结的奥林匹克格言的成功实践,充分展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。

冬奥梦交汇中国梦,梦想的力量指引我们一起向未来。14年前,无与伦比的北京奥运会惊艳世界;14年后,新时代中国同样没有辜负世界的期待。从2008年的同一个世界,同一个梦想,到2022年的一起向未来,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。通过筹办冬奥会,带动3亿人参与冰雪运动的愿景成功实现,京津冀协同发展跑出加速度,冰天雪地也是金山银山的理念深入人心。今天的中国,处处激荡着澎湃生机,跃动着梦想

无限活力。冬奥盛会不仅促进了中国发展、造福了亿万人民,也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间,掀开了新的一页。

当前,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情叠加,世界进入新的动荡变革期,人类面临多重挑战。如何战胜疫情?怎样应对变局?奥林匹克格言更快、更高、更强之后加入的更团结,为破解时代之问提供了答案。北京冬奥会、冬残奥会的主题口号一起向未来,与奥林匹克精神高度契合,表达了全人类的共同心声。

一起向未来,让我们心手相牵。北京冬奥会开幕式上,6名冰球运动员做出挥杆击球动作,带动激光刻刀的激烈雕琢,最终将一座巨型冰立方塑造成为晶莹剔透的冰雪五环。这激动人心的一刻,向世界传递着强有力的讯息:人类唯有团结一心,以合作代替对抗,用包容消弭偏见,才能凝聚共克时艰的磅礴力量,建设美美与共的地球家园。

一起向未来,让梦想激情绽放。来自91个国家和地区的运动员步入会场,定格下一个难忘的时刻。在未来的日子里,健儿们将以百折不挠的意志、勇往直前的拼搏,奋力摘取胜利的桂冠。北京冬奥会既是体育健儿超越自我、实现梦想的赛场,也是弘扬奥林匹克精神、汇聚奋进力量的舞台。以梦想之名,我们的拼搏从未停歇,我们的步伐更加有力,向着美好未来不断前行。

立春之日,我们共同迎来一个历史性的时刻。汇聚在奥林匹克旗帜下,我们将共同见证冰雪运动的速度与激情,书写和平、友谊、进步的新篇章,奏响一起向未来的交响曲。

致敬,永远的奥林匹克!祝福,我们共同的梦想!(新华社北京2月4日电)

冲!中国队迎来首个冲金点

新华社北京2月4日电(记者张泽伟)北京冬奥会开幕后的首个比赛日,将产生六枚金牌。越野滑雪项目有望产生北京冬奥会首枚金牌,而中国的王牌之师短道速滑队将在混合团体接力项目上全力冲击中国代表团在本届冬奥会的首金。

根据赛程,5日下午在国家越野滑雪中心率先展开越野滑雪女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)决赛,预计将产生北京冬奥会首枚金牌。北欧国家挪威和瑞典是越野滑雪强国,都渴望将首金收入囊中。挪威名将特·约豪格错过了平昌冬奥会,在她的梦想是夺得自己的第四枚奥运金牌。但她将面临瑞典选手的强力挑战,其中就包括卫冕冠军夏洛特·卡拉。

当天晚上将进行的短道速滑团体混合接力决赛,中国观众最为关注。虽然这个小项是首次进入到奥运大家庭中,但拥有武大靖、任子威、范可新等优秀选手的中国队实力超群,在此前的短道速滑世界杯系列赛中战绩出众,有望为中国代表团夺得本届冬奥会首金。

当然,韩国、匈牙利、荷兰、加拿大等也是短道速滑传统强国,对这块新增的金牌充满期待。短道速滑比赛瞬息万变,比技术还要

比心态。希望中国健儿调整好心态,轻装上阵。

当天,国家速滑馆冰丝带将决出速度滑冰女子3000米金牌。韩梅、阿合娜尔·阿力木江、彭清玥力争赛出个人最好成绩。平昌冬奥会季军、日本名将高梨沙罗是这个项目的夺冠热门。在赛前的官方训练中,她跑出了104米的全场最远距离。

自由式滑雪将迎来男子雪上技巧决赛。加拿大和美国是自由式滑雪项目当之无愧的王者,迈克尔·金斯顿有望替加拿大夺得男子雪上技巧第五金。中国选手赵洋是首位站上冬奥会男子雪上技巧赛场的中国运动员,他在3日资格赛首轮比赛中名列第28位,能否进入最后的决赛还要看他在5日的资格赛次轮中的表现。

冬季两项当天将决出混合接力4×6公里金牌,这依然是北欧国家的天下。挪威、瑞典拥有多名兼具经验和实力的运动员,将在这个项目一决高下。

梦一样的胜利

□新华社记者 马锴 胡佳丽

黑色冰球划过白色冰面,贯穿大半个冰球场,钻进丹麦队无人把守的大门,中国女子冰球队3:1领先!

32秒后,终场哨声响起,替补席上的姑娘们高举球杆冲进场内,和场上球员们围着球门抱作一团,高喊着庆祝这场胜利。这是一场等了12年的胜利。2010年温哥华冬奥会上,中国女冰3:1战胜斯洛伐克队后获得第七名。遗憾的是,她们连续缺席了此后的两届冬奥会,直到北京冬奥会才回归。

感觉就像做梦一样。比赛有60分钟,但在结束那一刻,我觉得过得非常快。队长于柏巍赛后说,她曾随队参加过温哥华冬奥会,我梦过中国女冰可以重新站在冬奥会赛场上,但没想到会等12年,这一切对我们来说意义重大。

这是一场拼下来的胜利。中国队开局占有优势,却在8分钟时先丢一球,给姑娘们的心理带来一定影响。毕竟,她们中的多数人没有冬奥会经验。

第一节战罢,主教练伊达尔斯基对姑娘们重复着与捷克队赛后说的话:我们是一支有实力参加冬奥会的队伍,打球的时候你们要有这种自信。

第二节开始,姑娘们的气场就明显不同,攻得凶,防得狠,就连急停转向时冰刀刮起的冰屑也扬得更高。围攻中,于柏巍一记劲射,林绮琪在门前折射破门扳平比分。

在现场听着球员们的欢呼、替补席敲打球杆的声音,能感到有一种力量被释放。士气马上就一样了。于柏巍说,那种氛围会感染每一个人,你会觉得身上的汗毛都立起来了。

丹麦队并不容易战胜,和中国球员一样,她们伸长球杆去抢每一个不可能碰到的球,扔出身体去挡对手的射门。1:1的平局被双方守到最后一刻。仅剩6分钟时,于柏巍犯规被罚离场2分钟,中国队陷入以少打多的局面。

坐在罚区里的她异常平静,扳平比分后的那股士气一直在,我相信我的球队。仅剩50秒,林绮琪左路突破后横传,中路跟进的林尼劲射破门2:1反超!丹麦队孤注一掷,换下门将,增加1名进攻球员,希望博个平局。数秒后,中国队抢下球权,远射空门,就此带走胜利!

只要到比赛最后一分钟你都没有放弃,一切都有可能。

这是一场家门口的胜利。因疫情防控需要,北京冬奥会无法像往届中国队一样对观众开放,但仍有一部分中国球迷、工作人员和志愿者在现场,尚未开赛的中国男冰也在为姑娘们助威。

中国队的每一次射门,每一次防守和每一个进球,都会激起一阵欢呼。他们给了我们很大的鼓舞!球员张梦莹说,踏上冰面的那一刻,我们就感到很自豪。

赛后的混合采访区内,曾在去年11月受过伤的守门员周嘉鹰穿着厚厚的球服跪坐在地上,回想着整场比赛流了泪。我的教练,我的队友一直相信我能来帮助球队。她说,我们赢了,真是太高兴了。

胜利之后,女冰姑娘们已将注意力放在了下一场比赛,但她赛后围成一团用球杆敲打冰面的声响,仍在场地中央回响。

接下来还有更强的对手,中国女冰能走多远尚不可知,但正如于柏巍所说,(面对)每个对手都会用今天的心态去拼。在北京冬奥会上不留遗憾。

(新华社北京2月4日电)



冰上舞蹈韵律舞比赛赛况

团体赛

2月4日,中国队选手王诗玥(左)/柳鑫宇在比赛中。当日,北京2022年冬奥会花样滑冰团体赛冰上舞蹈韵律舞比赛在首都体育馆举行。新华社记者 张玉薇 摄

五环旗下同心筑梦

多方人士称赞北京冬奥会开幕式

□新华社记者

4日晚,共筑冬奥梦,共享冬奥情,2022年北京冬奥会开幕式隆重举行。在国家体育场鸟巢上空,烟花绽放,场内演出精彩纷呈。历经数年筹办,承载万众期待,北京这座双奥之城,在这一刻点燃冰雪激情。

国际奥委会主席巴赫表示:这次的开幕式与2008年北京奥运会的开幕

式有所不同,但一样令人兴奋。国际体育记者协会主席梅洛说,他对2008年北京奥运会开幕式印象深刻,这次冬奥会开幕式精彩、隆重。给我的印象,这次是2008年的升级版。

小朋友舞蹈的画面、鸟巢上空的烟花、日本代表团进场的瞬间,来自日本《东京体育报》的记者小松胜在开幕式期间不时发出声声欢呼。今天的烟花很好看,用明亮的绿色和蓝色点亮冬天的设计也很棒。跳广场舞的小朋友

们非常可爱。仪式简洁但美丽,有不少中国文化元素。虽然现场比较冷,但大家都很高兴。小松胜说。

我觉得开幕式很现代化。有很多低碳元素,体现了绿色办奥的理念,整体设计特别好。我喜欢最后和平鸽出现的环节,它们象征着和平,让我非常感动。俄罗斯志愿者尤利娅说。

北京冬奥会开幕式上,尤利娅主要为来宾提供引导及问询服务。尤利娅回忆起自己2014年在电视机前观看索

契冬奥会的场景,那时她就希望有朝一日能够成为冬奥会志愿者。这次北京冬奥会让她梦想成真。

第一次来中国的比利时《新闻报》记者马腾·德尔沃在现场观看了开幕式。2008年的开幕式盛大壮观,这次的规格比当年稍微小一些,但它也深入展示了中国文化元素。马腾·德尔沃说。

(执笔记者:李典,参与记者:何磊静、王镜宇、赵雪彤)(新华社北京2月4日电)